

ЯК СПРАВЫ НА ПОЎНАЧЫ?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Тым не менш спікер скажаў, што ёсць і вельмі добрыя палі. У цэлым прагназуецца, што вобласць дасягне паказчыка мінулага года. Пакуль што арыентуюцца на намалаціць 1 млн тон збожжа

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што не трэба разлічваць на бюджэтную дапамогу для закупкі мінеральных угнаенняў, неабходна шукаць выхад у севазвароце і выкарыстанні арганікі. Пры гэтым кіраўнік дзяржавы адзначыў: «Сёння неабходна ўсе культуры ў раёне. Але асноўныя — працэнтаў 85—90 — так, як нам прырода падказвае».

Кожны раён, на думку Прэзідэнта, павінен вызначыцца, сыходзячы з кліматычных умоў і чалавечага вопыту. Аляксандр Лукашэнка неаднаразова падкрэсліў, што самае галоўнае — дысцыпліна, працоўная і тэхналагічная: «Людзі павінны выконваць свае абавязкі».

На сёння ў вобласці ўбралі каля 30 % збожжа. Мікалай Шарснёў, старшыня Віцебскага аблвыканкама, пракаментываў для журналістаў, што не так даўно аблятаў вобласць і месцамі ёсць некаторыя праблемы з пераўвільгатненнем. Ён ад-

значыў, што палі на ўсходзе больш перспектыўныя.

Кіраўніку дзяржавы было даложана пра нарыхтоўку кармоў. Прэзідэнт пацікавіўся вытворчасцю прэсаў і сказаў, што зімой правярць гэты кірунак. Ён акцэнтаваў увагу, што неабходна вырабляць айчынныя.

Што датычыцца эканамічнага развіцця рэгіёна, за першую палову 2018-га тут скарацілася колькасць стратных арганізацый. Пад увагай знаходзіцца і структура даўгоў у АПК. Рабочая група выпрацавала адзінае рашэнне, якое прадугледжвае стварэнне холдынга і рэвізію даўгоў прадпрыемстваў.

Ацаніўшы работу на плячах, Аляксандр Лукашэнка накіраваўся ў Мёрскую цэнтральную раённую бальніцу. На пачатку мая гэтага года быў уведзены ў работу яе новы корпус. У ім і нарадзілася ўжо 27 дзетак. Прэзідэнт паказалі акушэрскае аддзяленне і палаты, дзе ляжаць жанчыны. Прыезд у медустанову стаў нагодай абмеркаваць і больш шырокае кола пытанняў, у тым ліку медабслугоўванне людзей на вёсцы і дапамогу адзінокім пажылым людзям.

Кіраўніку дзяржавы праінфармавалі, што ў Мёрах збіраюцца пабудоваць між-

раённы медыцынскі цэнтр. Плануецца, што ён будзе абслугоўваць жыхароў шасці раёнаў Віцебскай вобласці, а таксама працаваць на экспарт паслуг. Ён будзе функцыянаваць па прынцыпе дзяржаўна-прыватнага партнёрства. Гэта камерцыйны праект, ім займаюцца інвестары, якія будуць завод металапракату ў горадзе. То-бок у тым ліку

забяспечаецца падрыхтоўка інфраструктуры для супрацоўнікаў, якія пераедуць у Мёры.

Прэзідэнт выказаў меркаванне, што дзяржава зможа аплачваць у гэтай установе пэўныя паслугі насельніцтву, але неабходна, каб кошт адпавядаў сярэдняму па краіне. Больш канкрэтна можна будзе размаўляць, калі з'явіцца прапановы.

○ Каментарый у тэму

Міністр аховы здароўя Валерый МАЛАШКА:

— Адкрыццё гэтага лячэбнага корпуса — падзея і для Мёрскага раёна, і для жыхароў Віцебскай вобласці. І, вядома, гэта новы вызначаны стандарт аказання медыцынскай дапамогі сельскаму насельніцтву. Таму што на гэтым узроўні мы сканцэнтравалі ўсё неабходнае дыягнастычнае, лячэбнае абсталяванне і медыцынскія кадры для таго, каб можна было аказаць медыцынскую дапамогу пры любым клінічным стане, не чакаючы брыгады з Віцебска ці Мінска, рэспубліканскіх навукова-практычных цэнтраў. Дапамога патрэбна ў неадкладных станах тут і зараз, таму мы і гаворым пра новы стандарт. Ён у многім забяспечаны абсталяваннем, якое зроблена прадпрыемствамі нашай краіны.

Мы шмат у чым павінны мяняць твар пярвічнай дапамогі. І сёння Прэзідэнт узгадніў змяненне ў сацыяльным стандарце ў плане ўкаранення інстытута ўрача агульнай практыкі. Ён будзе прадугледжваць не толькі змяненне наймення ўрача-спецыяліста. У першую чаргу гэта датычыцца нагурузкі на доктара. Гэта зменіць яго каманду: медсястра з новымі кампетэнцыямі, памочнік, які зможа вызваліць урачу час не толькі для хворага пацыента, але і для здоровага.

Таксама сёння мы гаворым пра тое, што змяняем стандарты хуткай медыцынскай дапамогі на сяле. У той частцы, што раней прадугледжвалася адна брыгада на 12 тысяч насельніцтва.

Надзея АНІСОВІЧ,

Мёрскі раён.

■ Віншуем!

Прызнанне ад парламента

Малады журналіст газеты «Звязда» Вераніка Пуставіт узнагароджана Ганаровай граматай Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь за значны ўклад у асвятленне дзейнасці Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, пытанняў фарміравання і рэалізацыі сацыяльнай і эканамічнай палітыкі

Рэспублікі Беларусь. Грамату парламенцкаму карэспандэнту ўручылі намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці Віктар Сірэнка і старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па эканоміцы, бюджэце і фінансах

Уладзімір Панцюхоў. У цырымоніі ўзнагароджання ўдзельнічаў начальнік Сакратарыята Савета Рэспублікі Аляксандр Слабадчук.

Рэдакцыя «Звязды» віншуе каляжанку! Зычым ёй далейшых поспехаў у рабоце, творчых знаходак, натхнення і прызнання!

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

У Латвіі зафіксавана буйная ўспышка АЧС

Здарэнне зарэгістравана на ферме Druvas Unguri, на якой гадуецца больш за 15 тысяч жывёл.

Гэта самая буйная ўспышка захворвання з тых часоў, як АЧС была ўпершыню зарэгістраваная ў краіне ў 2014 годзе, паведамляе BNS. У сувязі з гэтым урад Латвіі 3 жніўня правёў пазачарговае пасяджэнне, на якім абмяркоўваліся меры па недапушчэнні распаўсюджвання хваробы.

Зараз работа фермы Druvas Unguri спыненая, распачата расследаванне. Устаноўлены ахоўная зона ў радыусе трох кіламетраў ад фермы і зона нагляду ў радыусе дзевяці кіламетраў. Асаблівая ўвага ўдзяляецца перавозцы свіней і мясных прадуктаў.

У Францыі ўвялі штраф за непрыстойнасці на адрас жанчын

Французскі парламент ухваліў закон аб увядзенні штрафу за непрыстойнасці на адрас жанчын. Пра гэта ў эфіры радыёстанцыі Europe 1 паведаміла дзяржаўны сакратар па пытаннях роўнасці паміж мужчынамі і жанчынамі Марлен Ш'япа.

Паводле яе слоў, у адпаведнасці з новым законам за дамаганні на вуліцы, у тым ліку вусныя, будзе прызначана штраф у памеры ад €90 да €750. «Раней вулічныя дамаганні заставаліся беспакаранымі, з гэтага моманту ўсё зменіцца», — заявіла Ш'япа.

Як адзначыла чыноўніца, новыя меры былі прынятыя ў адказ на інцыдэнт, які адбыўся на мінулым тыдні ў Парыжы. Там маладую дзяўчыну ўдарылі пасля таго, як яна папрасіла змоўкнучь мужчыну на вуліцы, які свіснуў ёй услед.

Праціўнікі закона лічаць, што ён пакладзе канец «культуры заляцання» да дзяўчат. Аднак, як падкрэсліла Ш'япа, «неабходна ўстанавіць дакладную сацыяльную забарону» і «спыніць эскалацыю канфлікту з самага пачатку».

Дадон заявіў, што больш не будзе мірыцца з блакіраваннем сваіх паўнамоцтваў

Прэзідэнт Малдовы Ігар Дадон заявіў у інтэрв'ю мясцоваму тэлеканалу Acsept, што ні ён, ні партыя сацыялістаў больш не стане мірыцца са сваім адхіленнем ад рычагоў улады.

«Калі пасля парламенцкіх выбараў у нас не будзе магчымасці ўплываць на ўнутраную палітыку, тады ў мяне, як у прэзідэнта, два варыянты. Першы — я выведжу людзей на плошчу, і ўсімі магчымымі спосабамі мы робім так, каб памяншаць сітуацыю, не пытайце мяне, як менавіта. Альбо ставім пытанне рубам: прэзідэнцкая форма праўлення. Не згодныя — тады пункт нумар адзін, іншых варыянтаў няма», — сказаў прэзідэнт.

«Калі яны (дэмакратычная партыя, якая кантралюе парламент) думаюць, што «нагнуць» левых і правых і створаць сабе пасля выбараў камфортную сітуацыю для праўлення ў кааліцыі, тагога не будзе. Вы ўбачыце іншага прэзідэнта. Я не хачу ўвайсці ў гісторыю як прэзідэнт, які ніяк не змог паўплываць на сітуацыю ў краіне», — заявіў малдаўскі лідар.

Наступныя парламенцкія выбары ў Малдове прызначаны на 24 лютага 2019 года.



■ Жніво-2018

АГРАРЫІ ПЛАНУЮЦЬ САБРАЦЬ КАЛЯ 7 МЛН ТОН ЗБОЖЖА

У паўднёвых раёнах хутка будуць завяршаць уборку, а ў паўночных толькі пачалі

Каля 7 млн тон збожжа плануецца сабраць з палёў беларускія аграрыі. Пра гэта паведаміў намеснік начальніка галоўнага ўпраўлення — начальнік упраўлення раслінаводства Мінсельгасхарча Васіль ЯДЛОЎСКІ.

Па яго словах, у свірнавай вазе сёлета чакаецца, што аграрыі зберуць каля 7 млн тон збожжа разам з кукурузай. Пры гэтым на харчовыя мэты ў краіне трэба толькі 850 тысяч тон збожжавых і зернебабовых культур. Асноўны аб'ём збожжа ў 5 млн тон пойдзе на фуражныя мэты.

Па ацэнцы спецыялістаў, бягучая ўборачная кампанія характарызуецца апераджальным развіццём сельгаскультуры на фоне высокіх тэмператур.

Таму да ўборкі збожжавых прыйшлося прыступіць раней. «Сельгаскультуры ў перыяд росту адчувалі востры недахоп вільгаці, з-за чаго не набралі планаваную масу і ўраджайнасць. Таму ў нас назіраецца некаторы недабор збожжа. Але прагназуем ураджай забяспечыць выкананне дзяржаўнага патрэбнасці ў харчовым збожжы, патрэбы перапрацоўшчыкаў і жывёлагадоўлі», — запэўніў Васіль Ядлоўскі.

У сваю чаргу намеснік старшыні камітэта па сельскай гаспадарцы і харчаванні Мінскага аблвыканкама Сяргей ПРЫМАЧЭНКА адзначыў, што ў сталічным раёне ўжо ўбралі збожжавыя больш чым на 50 % плошчаў.

«У дзень мы ўбіраем больш за 5 % плошчаў. На сёння ў Мінскай вобласці намалочана 778 тысяч тон збожжавых. У найбліжэйшы час атрымаем першы мільён тон. На жаль, з-за ўмоў надвор'я ўраджай будзе меншы за леташні. Наша задача — атрымаць не менш за 2 млн тон збожжа разам з кукурузай», — паведаміў Сяргей Прымачэнка.

Разам з тым зараз тэрытарыяльна ўборка ўраджаю кардынальна адрозніваецца. Аграрыям даводзіцца падладжвацца пад змены ўмоў надвор'я. Так у паўднёвых раёнах Міншчыны ўжо ўбралі ад 60 % да 80 % плошчаў збожжавых: у Салігорскім — амаль 75 %, у Нясвіжскім — 82 %, у Старадарожскім і ў Любанскім — больш за 80 %. У сваю чаргу ў паўночных раёнах толькі пераходзяць да актыўнай стадыі ўборкі: у Барысаўскім убралі 22 % плошчаў збожжавых, у Мядзельскім — 24 %.

Таксама вядома, што з паўднёвых раёнаў плануецца накіраваць на дапамогу паўночным больш за 60 камбайнаў. Пры неабходнасці будзе накіравана яшчэ каля 100 камбайнаў.

Ілья КРЫЖЭВІЧ

■ Класныя навіны

Школьная праграма + прафесійныя навыкі

Старшакласнікі змогуць праходзіць прафпадрыхтоўку ў ССНУ і ВНУ.

Пастановай Савета Міністраў ад 2 жніўня 2018 года № 575 у Палажэнне аб бесперапынным прафесійным навучанні па прафесіях рабочых уключаны новыя нормы. Яны ўстанаўліваюць магчымасць арганізацыі працоўнага навучання для вучняў 10—11 (12) класаў устаноў агульнай сярэдняй і спецыяльнай адукацыі праз прафпадрыхтоўку не толькі ў агульнаадукацыйных установах.

У прыватнасці, прадугледжана, што вучні старшых класаў школ і гімназій (ліцэяў) змогуць праходзіць такое навучанне ва ўстановах прафесійна-тэхнічнай, сярэдняй спецыяльнай, вышэйшай адукацыі, установах дадатковай адукацыі дарослых, дадатковай адукацыі дзяцей і моладзі на аснове дагавораў аб прафпадрыхтоўцы рабочага (служачага) на платнай аснове.

Выдаткі па гэтых дагаворах будуць аплачвацца за кошт бюджэтных сродкаў устаноў агульнай сярэдняй і спецыяльнай адукацыі, прадугледжаных на працоўнае навучанне старшакласнікаў, і іншых крыніц, не забароненых заканадаўствам (даходаў устаноў агульнай сярэдняй і спецыяльнай адукацыі, атрыманых ад пазабюджэтнай дзейнасці — арганізацыі гуртоў на платнай аснове, арэнды памяшканняў).

Як паведамлялася раней, тыпавы вучэбны план на 2018/2019 навучальны год прадугледжвае ўвядзенне ў 10 класе прадмета «Працоўнае навучанне». Раней вывучэнне гэтай дысцыпліны завяршалася ў 9 класе. З 1 верасня ў рамках згаданага вучэбнага прадмета дзевяцікласнікі будуць атрымліваць прафесійныя навыкі, асвойваючы адукацыйную праграму прафесійнай падрыхтоўкі рабочых (служачых) у аб'ёме 6 гадзін у тыдзень.

Надзея НІКАЛАЕВА

Центр Промышленной Оценки

- Организация аукционов
- Оценка всех видов имущества

ЗАО «Центр промышленной оценки» информирует о снятии лота № 1 (помещения, расположенные по адресу: г. Минск, пер. Менделеева 1-й, 50-2/3) с аукциона по продаже имущества, принадлежащего ООО «Гифробум», назначенного на 15.08.2018 (публикация извещения в газете «Звязда» от 14.07.2018 г.) +375 17 280-36-37; +375 29 317-95-42, www.cpo.by УНП 69069696